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2014年全国初中数学联合竞赛试题参考答案

第一试
一、选择题：（本题满分42分，每小题7分）

1．已知
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为整数，且满足
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 QUOTE  
则
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的可能的值有（    ）

A. 1个               B. 2个              C. 3个               D. 4个

【答】 C.

由已知等式得
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，显然
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若
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.又
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为整数，可求得
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所以
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因此，
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的可能的值有3个.
2．已知非负实数
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满足
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，则
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的最大值为         （    ）
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【答】 A.
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易知：当
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时，
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取得最大值
[image: image32.wmf]4

7

.
3．在△
[image: image33.wmf]ABC

中，
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，
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为
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的中点，
[image: image37.wmf]BEAC

^

于
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，已知
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 QUOTE  
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【答】 B.

因为
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，
[image: image51.wmf]BEAC

^

，所以
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四点共圆，所以
[image: image53.wmf]12
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，又
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，所以
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，所以
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.
又易知△
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，所以
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，从而可得
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4．6张不同的卡片上分别写有数字2，2，4，4，6，6，从中取出3张，则这3张卡片上所写的数字可以作为三角形的三边长的概率是                                                （    ）

A．
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【答】  B.

若取出的3张卡片上的数字互不相同，有2×2×2＝8种取法；若取出的3张卡片上的数字有相同的，有3×4＝12种取法.所以，从6张不同的卡片中取出3张，共有8＋12＝20种取法.
要使得三个数字可以构成三角形的三边长，只可能是：（2，4，4），（4，4，6），（2，6，6），（4，6，6），由于不同的卡片上所写数字有重复，所以，取出的3张卡片上所写的数字可以作为三角形的三边长的情况共有4×2＝8种.
因此，所求概率为
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5．设
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表示不超过实数
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的最大整数，令
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.已知实数
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满足
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【答】 D.

设
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，所以
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，因式分解得
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由
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6．在△
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 QUOTE  
，
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上，
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在
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上，使得△
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为等腰直角三角形, 
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 ,则
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【答】 A.
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过
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于
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，易知△
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.
设
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，
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.又
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，故可得
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故
[image: image117.wmf]2423
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.
二、填空题：（本题满分28分，每小题7分）

1．已知实数
[image: image118.wmf],,
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满足
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，
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，则
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【答】 0.

由题意知
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整理得
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，所以
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2．使得不等式
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 QUOTE  
对唯一的整数
[image: image129.wmf]k

成立的最大正整数
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【答】144.

由条件得
[image: image131.wmf]78
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，由
[image: image132.wmf]k

的唯一性，得
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且
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，所以
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当
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时，由
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可得
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，
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可取唯一整数值127.
故满足条件的正整数
[image: image141.wmf]n

的最大值为144.
3．已知
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为等腰△
[image: image143.wmf]ABC

内一点，
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，
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为
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与
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交于点
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，如果点
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为△
[image: image152.wmf]ABE

的内心，则
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【答】
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由题意可得
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，
而
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，
所以
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，
从而可得
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又
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，所以
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所以
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所以
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4．已知正整数
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满足:
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【答】36.

设
[image: image170.wmf],
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的最大公约数为
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，
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均为正整数且
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为正整数），则有
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均为完全平方数，设
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注意到
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若
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，验算可知只有
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满足等式，此时
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若
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满足等式，此时
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因此，所求的
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第二试 
一、（本题满分20分）设实数
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满足
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解  由已知条件可得
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设
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联立解得
[image: image215.wmf](,)(2,6)

xy

=

或
[image: image216.wmf](,)(6,2)

xy

=

.                          
若
[image: image217.wmf](,)(2,6)

xy

=

，即
[image: image218.wmf]2

ab

+=

，
[image: image219.wmf]6

ab

=

，则
[image: image220.wmf],

ab

是一元二次方程
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，没有实数根；                      
若
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二．（本题满分25分）如图，在平行四边形
[image: image230.wmf]ABCD

中，
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为对角线
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上一点，且满足
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, 
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的延长线与△
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. 证明：
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证明  由
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是平行四边形及已知条件知
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.

又A、B、F、 D四点共圆，所以
[image: image240.wmf]BDCABDAFD
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所以
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又
[image: image244.wmf]EDFBDFBAF
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，所以△
[image: image245.wmf]EDF
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三．（本题满分25分）设
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是整数，如果存在整数
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，则称
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具有性质
[image: image252.wmf]P

.在1，5，2013，2014这四个数中，哪些数具有性质
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，哪些数不具有性质
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？并说明理由.
解  取
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[image: image258.wmf]P

.
取
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为了一般地判断哪些数具有性质
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即
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不妨设
[image: image272.wmf]xyz
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，
如果
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如果
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如果
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由此可知，形如
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为整数）的数都具有性质
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因此，1，5和2014都具有性质
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若2013具有性质
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，则存在整数
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，但2013＝9×223＋6，矛盾，所以2013不具有性质
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